

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Ptg. Co.
1211 So. 13th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail, - \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 jižní 13ta ulice.
Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - J. Rosický

Předplatné:

V místě a dodávku do domu, bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$3.80
Poštou pro Spojené Státy a Kanadu, bez Knižovny Americké.	\$2.50
8 Knižovny Americké.	\$3.00
Do Čech bez přílohy.	\$3.00
8 přílohou.	\$4.50

Každý předplatitel oprávněn je k preml.

Ohlásky.

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze
jen, když peníze k objednávkám přiloženy jsou.
Za článek ohlášky objemné velikosti, nepřes-
ahující palec, žijeme 75 centů za řádek. Za
řádky ohlášek, blahopřání, úmrtí a jiná, žijí-
me \$1.00 za tři řádky za každé uveřejnění.
Nechť každý proto přiloží objednávkou tolik
peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Ceny
ohlásek na delší dobu oznámí se ochotně na
požadání.

Zásilký peněz

Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště
nebo expressu "Money Order" a též nám se
zašle. Teď v registrovaném dopise aneb po-
ukázku bankovní jest záležitost. Kdo
chce platit "checkem" na bank, nechť zašle
o 25 centů více, proto že tolik musíme platit
banku za kolekt, aneb at koupí směnkou
dražší na Omahu, Chicago nebo New York.
Na místě drobných peněz přijmeme též i 1-
a 2-centové kolky. Všechny záležitosti
zadány pod jednoduchou adresou pouze tak-
to:

Pokrok Západu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 14. června 1898.

ŽE BUDE PIVO DRAŽŠÍ TO JE FACT,
lepší bude sotva.

ŠPÁNĚLSKÁ CHRISTINA MÁ PRY NA
trně trháni. Snad by ji pomohla
nějaká americká patentní medi-
cina!

DNES JEST NA VÝSTAVĚ DEN OBČANŮ
nebraských, za deset dnů bude
den občanů švédských. Český
den, jak se podobá, bude až po
výstavě.

HABSBURSKÉ BÁBY VE ŠPÁNĚLSKU,
Alžběta s Kristinou brečí a žebrají
po celé Evropě! Jo, panečku,
Deweyho, Sampsona a Schleye.
khendy to je radikální prostředek!

BARTOŠ BITNER SE DIVÍ, ŽE CHI-
cagští Benediktini neznají Darvi-
novu evoluční nauku. Inu kame-
ráde, mezi opicí v knihách a tou
druhou to je rozdíl. První muty-
ruje hlavu a ta druhá ji zmuty-
ruje.

TOHLE JE PŘECE K PRASKNUTÍ — PA-
pírových generálů, — když ona
naše vláda jest opatrnou a nevrhá
občanstvo své, vojny, do každého
nebezpečí, jež se kde naskytne.
Naší papíroví generálové by z na-
šich vojínů nadělali samý kanno-
nenfutur.

DŘÍVE NEŽ VÁLKA ZAČALA, MĚLA
válečná loď Texas pořad nějaké
nesnáze a každou chvíli se jí při-
hodil nějaký malér. Však od té
doby, co válka začala, zdá se
býti Texas v úplném pořádku.
To asi bude již tak, že Texas byla
stavěna pro válku a ne pro dobu
míru.

POČÁTKEM PŘÍŠTÍHO MĚSÍCE ZAČNOU
se platiti všechny ty různé daně a
platy, jež uvaleny jsou novým zá-
konem pro potřeby válečné. Zdá
se nám, až ty válečné daně za-
počnou, že přejde mnohého boje-
chtivého chutí a přestane horovati
o to, abychom Kubáncům svobodu
dobývali.

CO JSME OČEKÁVALI A ČEHO JSME SE
obávali, dostává se. Američtí
džingoiští teď již pojednávají o
tom a dovozují, že Spojené Státy
musí nyní připojiti Havajsko, Fi-
lipíny a Porto Rico o když po
sproštění Kuby Španělů, bude si
Kuba přáti připojení ke Spojeným
Státům, tedy pryj i Kubu.

PAPÍROVÝ GENERÁL DENNICE NO-
vověku dal prezidentu našemu a
velitelům vojska a námořnictva
času do 4. července, aby ty Špa-
něly posekali na padrě a válku
skončili. Co hrozného tento pa-
pírový generál udělá, jestli jeho

rozkazu nebude uposlechnuto a
válka do 4. července nebude skon-
čena, to ještě nevíme. Ale že to
bude hrozným, strašným, to je
jistě.

VELIKÝ DEBS, KTERÝŽ STÁL V ČELE
veliké stávky v roce 1894 a způ-
sobil tehdy veliké krveprolití děl-
níků a loni chtěl založiti velikou
osadu, odjede pryj do Evropy. Po
čase se vrátí a nepochybně bude
tak velkým jako byl až dosud, to-
tiž tak velkým vůdcem dělníků v
očích poblouznělých a tak vel-
kým humbukátem jako kdykoliv
v očích těch, kteří mají trochu
rozumu.

MEZI ŘIDITELEM KÁZNICE LEIDIGH-
em a našimi státními úředníky
vznikl tak trochu spor. Leidigh
usiloval o to, aby bednářská dílna
byla vzata ve vlastní správu státu,
avšak komise pro obecné pozemky
a budovy zadala kontrakt lincoln-
ské společnosti, té samé kteréž za
Stouta blahoslavené paměti zadán
byl. Leidigh tvrdí, že společnost
vydělává maličkost \$2000 měsíčně,
kteréž by mohl vydělat aneb ušetřit
stát. A přece nám populisté slibo-
vali reformu!

VLÁDA ŠPÁNĚLSKÁ VYDALA ZA
\$200,000,000 trvalých, nesplati-
telných úpisů, jež odevzdala ban-
ce španělské, co záruku za \$60,-
000,000. Ke kroku tomuto od-
hodlala se, když vyčerpány všech-
ny její zdroje, když zaklepaia u
peněžníků všech a obdržela odpo-
věd, že jsou jim milejší peníze jež
mají, nežli úpisy o nichž neví,
zdali jakou cenu mti budou. A
to jest ta země, jejíž král před
málo stoletím vládnul většině této
polokoule!

SVĚT SE JESTĚ POHYBUJE. NEJNO-
věji hnula se Čína a to její hnutí
hnulo celým světem. Sídlním
městem Hše čínské má býti
Sin-gan-fuk, na místě Pekingu.
Město toto leží uvnitř země při
stoku řek Wei-Ho a King-ho a
patrně, že přeložení stalo se pouze
jen proto, aby vláda čínská byla
bezpečnější před cizinci. Pekin
byl již dvakrát dobyt Angličany a
jednou Francouzy a býval by do-
jista dobyt Japanci v minulé válce,
kdyby byla ještě nějakou chví-
ličku potrvala.

PLATFORMA DŽINGOISTICKÝCH ČASO-
pisů nyní jest: Svoboda Kuby,
dobyti Porto Rico, přivtělení Ha-
vajska, připojení filipinských
ostrovů, zřízení nicaraguanského
průplavu, loďstvo aspoň dvojná-
sob tak velké jako nynější, pravi-
delná armáda 100,000 mužů a
státní obrana pod cvičením a
disciplinou pravidelné armády.
Proč pak v tom zahrnuta není po-
vinnost vojenská každého zbraně
schopného člověka alespoň na pět
roků? Pak bychom se mohli ho-
nositi, že se vyrovnáme, co se mi-
litarismu týče i samému Německu.

PŘED NĚKOLIKA DNY PŘIJEL DO
Clarksville, Mo., výletní parník z
Quincy s asi 300 černochů. Po
přistání se v přístavišti servali a
maršál, kterýž šel zjednatí pokoj,
byl zastřelen. To ovšem muselo
být pomstěno a proto tlupa bělo-
chů zmocnila se čtyř černochů a
vzala je do vězení. Během násle-
dující noci byli dva z nich lynčo-
vání, zatím an skutečný vrah byl
na parníku a uniknul. To se dě-
je na jihu dost často. Skutečný
vinník unikne, ale na místě jeho
dva neviní jsou lynčování k veli-
kému gaudiu lidu a tím jest vina
usmřena.

JEDEN ČESKÝ ČASOPIS DOVOZUJE,
jak se zdá s veškerou opravdivo-
stí, že pryj válka jest prospěšnou,
že působí zlepšení obchodu. Až
pry bude po válce, nastane pryj
opět nové zlepšení obchodu a tak
jak se podobá, budeme mít po-
řad čím dále tím lépe. Jelikož
onen časopis jest ze všech fana-
tických demokratických fana-
tiků nejfanatictější, máme jej
v podezření, že si tohleto vymy-

Památka otce Národa.

O velkém svého lidu proroku
nám vypravuje dávnověká báj,
že pouští, mořem, v šedém pravěku
svůj uved lid ve Kanaanu ráj!

Když v zaslíbenou zemi přivést lid
se staral Mojžiš, věděl moudrý,
že stejnou touhou, otroctví jsa syt,
chce každý spěti, lidu legiony!

I Hospodin mu pomáhal svou rukou,
na Faraony sedm seslav ran,
rozdělil moře, nakrmil je manou
a slavně vešli ve svůj Kanaan!

Tě rovněž ovanul proroka duch,
Ty's poznal, viděl v mize dálné cíl,
svůj lid jsi spasit chtěl, ten však byl hluch,
bylť Perun mrtev, nikdo Tobě nevěřil!

Však počal's pěti hymnus české slávy,
českou řečí mluvil's v českých vlastech,
my stanuli a naslouchali, z dáli
se k Tobě blížili, sníce o ideálech

Husa, Žižky, Prokopů a Jiřka,
pak teprv uzřeli jsme český Pantheon
a z minulosti dálné česká muzika
k nám mocně zněla! Právý český ton!

Tys zemřel nám a vděčná sirota
si vzpomíná, že právě dnes ten den,
kdy velký otec svého národa
v moravském Betlémě byl narozen!

slil, aby jen měl na co sváděti
lepší se časů za správy republi-
kánské, neboť za takového idiota
jej přece nepovažujeme, aby se
domníval, že ničení a maření ma-
jetku, jaké se ve válce děje, může
býti všeobecně prospěšným a přiv-
ésti dobré časy. Kdyby tomu
bylo tak, nepotřebovali bychom
čekati na žádnou válku a mohli
bychom si připraviti dobré časy
kdykoliv, započtemi ničení všeho
co nám v cestu přijde.

V CHICAGU ODBÝVALY SE MINULÝ
týden republikánské konvence a
Čechům se dostala — dočka. Vše-
obecně co nejchvalněji známý, p.
J. F. Štěpina, kterýž úřad tak svě-
domitě a ku cti veškerých Čechů
zastával, ucházel se o nominaci
assessora, rovněž výborně známý
a oblíbený právník pan K. V. Pa-
vlíček, ucházel se o nominaci vy-
ššího soudce, ale ve hvězdách, se-
stavených politickými machry,
kteří mašinu republikánskou v
Chicago ovládají, bylo jinak usta-
noveno. Nepochybně si myslí, že
Čechy nepotřebovují a proto jim dali
kopanec. Ti republikánští poli-
tikáři v Chicagu jsou právě tak
nevědeckými a hrabivými jako v
Omaze a mají toho již zase zapo-
třeby, aby se jim dalo trochu nau-
čení, že české hlasy jsou jim ne-
zbytnými. Jestliže politická ma-
šina tu i tam bude vykřizena, ne-
bude to nijakým způsobem na
škodu a na ujmu.

Staré zlaté časy.

Tedy nám opět nastávají ty
staré zlaté časy, na které někdejší
tak rádi vzpomínají, jakých pryj
ve válce posledních, aneb v letech
po ní následujících zde zažili.
Když naši papíroví generálové
počali tak udatně bojovati pro
svobodu Kubánců a odsuzovati
nejdříve presidenta Clevelanda a
pak zase presidenta McKinleyho,
proč už do těch Španělů nebou-
chají, aby těm povstalcům kubán-
ským svobodu zjednali, nechť si
jí většina obyvatelstva na Kubě

přeje aneb ne, kdo ví, jestli pa-
matovali na to, že každá legrace
něco koštuje a že tou nejdražší a
nejnákladnější legrací, kteréž vy-
žaduje nejen peníze, nýbrž i krev
a životy, jest válka.

Naší dobrovolníci šli do boje
s velikou chutí a dojista, že mají
posud dosti kuráže, aspoň tak
dlouho, pokud budou v bezpečí
tábořiti a očekáváme, že je také
odvaha neopustí, až budou státi
nejen nepříteli, nýbrž i všelikým
svízelm, jež válka s sebou nese
vstříc. Však naši dobrovolníci
nebudou těmi jedinými, kteří bu-
dou muset nějaké oběti přinášeti.
Oni přinesou oběti své snad v
krvi, snad i životem, snad ztratou
zdraví, kdežto my ostatní musíme
přinášeti oběti peněžité. Jak ze
stručného výtahu berního zákona
ukládajícího daně pro potřeby vá-
lečné, vysvítá, vrátí se nám opět
časy, kteréž jsme mívvali prostřed-
let šedesátých, kdy opět kde co,
všechno bude podrobeno daní a
zdarma bude jen ten vzduch.
Předloha k tomu cili navržená
přijata byla, jak jsme již minule
sdělili, v konferenčním výboru a
správa výboru schválena sněmov-
nou poslaneckou ve čtvrtěk, v se-
nátu pak v den následující. Že
se jí dostane též schválení presi-
denta, o tom není nejmenší po-
chybnosti. Ačkoliv předloha ve-
jde v platnost rázem, nepochybně,
že všeobecného splnění dojde te-
prva po několika týdnech, neboť
bude zapotřeby mnohé připraviti,
než se bude moci ve skutečnost
uvést.

Předloha ta, jak přijata, jest
vlastně kompromisem, neboť není
tím co republikáné původně nav-
hovali a požadovali a zároveň ne-
schvaluje jí většina demokratů
obou sněmoven. Demokraté na-
mítali proti ní to, že by potřeby
peníze na krytí válečných vydání
neměly býti opatřeny půjčkou,
nýbrž vydáním papírové měny.
Co by to znamenalo, každý se
snadno domyslí. To by znamene-
valo znehodnocení naší měny,
pcklesnutí její hodnoty a ažio na

měnu zlatou. To by znamenalo,
že naši hrdinové, kteří jsou ochotni
obětovati svůj život a své zdra-
ví, vypláčení byli by měnou zne-
hodnocenou, tak jako vypláčení
byli během minulé války, však
všechny potřeby válečné, nechť
kupované zde aneb za hranicemi,
zdražily by se o tolik, co by obná-
šel rozdíl mezi měnou plnocennou
a znehodnocenou a oni sami za
znehodnocené peníze, za mzdu ob-
drženou, nemohli by opatřiti sobě
tolik potřeb, co mohou po tak
dlouho, pokud každý dolar je tak
dobrým, jako každý jiný dolar.
Takovou odměnu by páni demo-
kraté chtěli dáti našim obětavým
dobrovolníkům! Mimo toho po-
žadovali demokraté, aby raženo
bylo to stříbro ležící neražené v
pokladně, kteréž tvoří rozdíl mezi
cenou ražební a tržní. Tomu opět
odporovali do krajnosti republi-
káni a to byly ty dva hlavní body
sporu. Nuž, tento spor byl vy-
rovnán tím způsobem, že republi-
káné ustoupili od svého odporu
proti ražbě stříbra, přivoliše aby
se každým měsícem ražilo za 1,-
500,000 stříbrných dolarů, kdežto
demokraté, aspoň někteří, ustou-
li od svého odporu proti vydání
úpisů, z jichž prodeje nabydou se
prostředky k vedení války.

Očekává se, že zákon přijatý
přinese asi \$175,000,000 ročního
příjmu a doufá se, že úpisy budou
prodávány pouze jen tou měrou,
jak zapotřeby bude prostředků k
vedení války, když by z válečné
daně nepostačovaly.

Co se nás týče, my ohledně
úpisů nesouhlasili ani s republi-
kány ani s demokraty a máme za
to, že nyní byla nejpříležitější
doba, aby přijat byl nějaký zákon,
zřizující poštovní spojitelný, kte-
rýž by poskytl občanstvu žá-
doucnou bezpečnou přiležitost k
ukládání úspor se strany jedné a
vládě prostředky válečné na nej-
nižší možné úroky se strany druhé.
Že tím způsobem nebyla otázka
tato rozřešena, toho lze jen lito-
vati.

Zprávy osobní.

— Chvalně známý hostinský z
Red Cloud, Neb., pan Jan Polni-
cký, nalezal se minulý týden v na-
šem městě za obchodem a navštívil
ovšem i naši písařnu. Pravil, že
častými dešti jest korna částečně
poškozena a že zarůstá travou.

— Pan Jos. A. Náprstek, ho-
stinský z Chicaga, navštívil Oma-
hu a neopomenul se též zastaviti
v naší písařně.

— Pánové Ignác Podlesák a
Josef Řehoř z Milligan, Nebr.,
navštívili město naše, aby si pro-
hledli výstavu a neopomenuli
ovšem zastaviti se i v naší pí-
sařně.

Zprávy spolkové.

Tábor Columbus čís. 69 W. O. W.
odbývá svou pátelní schůzi dne
14. června a oznamují všem brat-
rům, by byli v této schůzi co nej-
čteněji zastoupeni, jelikož jest
velmi důležité jednání na pořádku.
Frank J. Fitle, klerk.

Praha Lože č. 328 AOUW.
bude odbývati pátelní schůzi ve
středu večer, dne 15. června a po-
něvadž jest na pořádku velmi dů-
ležité jednání, jest přítomnost
všech bratrů žádoucná.

Fr. J. Fitle, tajemník.
Těl. Jed. Sokol v Omahu
V pátek večer odbývati se bude
mimofádná schůze v síni Metzové
za účelem navržením soudců pro
přítští závody. Přítomnost všech
jest žádoucná. Rud. Havelka,
starosta.

Pěvecký sbor "Lýra"
odbývá své pátelní cvičení ve středu
15. června (zítra) v 7 1/2 hod. več-
er v sokolské místnosti na 13.
mezi Dorcas a Martha ul. Všichni
členové a členkyně nechť se v čas
a jistě dostaví.